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國立東華大學 

106-1教育實習專業知能檢定考試 

科目: 數學能力測驗 
一、選擇題，每題 2 分，30 題共 60 分。 

1.有一方程式為 
3𝑥+2

4
−

𝑥−3

3
= 1，下列何者與該方程式有相同的解？ 

(A) 
9𝑥+2

12
−

4𝑥−3

12
=

1

12
            (B) 

3(3𝑥+2)

12
−

4(𝑥−3)

12
= 12 

(C) 9𝑥 + 6 − 4𝑥 − 12 = 12      (D) 9𝑥 + 6 − 4𝑥 + 12 = 12 

2.有一組合圖形，其中每一個四邊形都為正方形、每一個三角形都為直角三角形，如下圖： 

   

若正方形甲的面積為 1，則所有正方形(含甲)的面積和為多少？ (A) 3  (B) 4  (C) 5  (D) 6 

3.有甲、乙兩個袋子，甲袋共有 1000 顆一樣的球，其中 300 顆黑色、700 顆白色；乙袋共有 20 顆一樣

的球，其中 6 顆黑色、14 顆白色。從甲袋和乙袋各隨機抽取一顆球出來，下列敘述何者正確？ 

(A)甲袋抽到黑球的機率大於乙袋抽到黑球的機率 (B)甲袋抽到黑球的機率等於乙袋抽到黑球的機率 

(C)甲袋抽到黑球的機率小於乙袋抽到黑球的機率 (D)因為兩個袋子球數不同，所以無法比較機率 

4.設 𝑥、𝑦、𝑧 代表由 1、2、3、4、5、6、7、8 等八個數字中選出的三個相異數字，使得 
𝑥

𝑦
÷

𝑥

𝑧
 為最小

值時，其 𝑦 + 𝑧 之值為何？ 

(A) 5  (B) 9  (C) 15  (D) 57 

5.將 
5

7
 化成小數，問小數點後第 2014 位數的數字為何？ 

(A) 2  (B) 4  (C) 5  (D) 7 

6.在平面上 AB̅̅ ̅̅  與 DE̅̅ ̅̅   平行，∠ABC = 130°、∠CDE = 45°，如下圖： 

問 ∠BCD 的度數為何？ 

(A) 175°  (B) 135°  (C) 95°  (D) 85° 

7.有關兩個平面圖形的關係如下： 

甲、面積相同的兩個圖形，其形狀一定相似。乙、面積相同的兩個圖形，其形狀不一定相似。 

丙、面積不同的兩個圖形，其形狀可能相似。丁、面積不同的兩個圖形，其形狀一定不相似。 

問下列敘述何者正確？ 
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(A) 只有甲、丙  (B) 只有甲、丁  (C) 只有乙、丙  (D)只有乙、丁 

8.咖啡屋舉辦週年慶，每杯咖啡的促銷價均相同，且買滿 3 杯送 1 杯；當消費總額滿 500 元以上，再打

九折。已知某顧客帶走 5 杯咖啡及 1 條 200 元的巧克力蛋糕，共花費 540 元；問每杯咖啡的促銷價為多

少元？ 

(A) 72  (B) 80  (C) 85  (D) 100 

9.劉先生家上個月各項生活支出共 50000 元，其圓形圖如下。本月因出國旅遊，娛樂支出增加 10000 元，

其餘項目金額不變；問本月生活支出的圓形圖中，娛樂支出的圓心角為幾度？

(A)60  (B)90  (C)108  (D)120 

10.四邊形OABC為長方形，且AB為圓 O 的切線，如下圖。已知圓 O 的周長是 4，且圓 O 的面積等於長方

形OABC的面積；問陰影部分圖形之周長為何？ 

(A) 1 +
4

𝜋
  (B) 4  (C) 5  (D) 4 +

4

𝜋
 

11.對於任意正整數 𝑎、𝑏、𝑐，問下列哪一個等式錯誤？ 

(A) 𝑎 × 𝑏 ÷ 𝑐 = 𝑎 × (𝑏 ÷ 𝑐)       (B) 𝑎 ÷ (𝑏 − 𝑐) = 𝑎 ÷ 𝑏 − 𝑎 ÷ 𝑐 

(C) (𝑎 ÷ 𝑏) ÷ 𝑐 = 𝑎 ÷ (𝑏 × 𝑐)      (D) 𝑎 ÷ 𝑏 ÷ 𝑐 = 𝑎 ÷  (𝑏 × 𝑐) 

12.若𝑎2 + 𝑏2 = 20，𝑎 + 𝑏 = 2，則下列何者錯誤？ 

(A) 𝑎𝑏 = −8  (B) 𝑎𝑏 = 8  (C) 𝑎 − 𝑏 = 6  (D) 𝑎 − 𝑏 = −6 

13.請判斷下列關於二次函數𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎 (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2

−
𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎
的圖形之敘述是錯誤的？  

(A) 𝑎的正負決定拋物線的開口方向及最大值與最小值   

(B) 𝑎愈大拋物線的開口愈大   

(C) 𝑏2 − 4𝑎𝑐 ≥ 0 時函數圖形為拋物線且與𝑥軸相交   

(D) 函數圖形為拋物線且頂點坐標為(−
𝑏

2𝑎
， −

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎
)   

14.已知 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 − 3，請判斷下列哪些敘述是正確的？  

甲：𝑓(𝑥) = 0有相異的兩根1和−3      乙：𝑦 = 𝑓(𝑥)的函數圖形為拋物線    

丙：在 𝑥 = 1 時， 𝑓(𝑥) 有最小值4    丁：在 𝑥 = −1 時， 𝑓(𝑥) 有最小值−4    

戊：在 𝑥 = 1 時， 𝑓(𝑥) 有最大值4      

(A) 只有乙、丙正確   (B) 只有乙、戊正確   (C) 只有甲、乙、丙正確  (D) 只有甲、乙、丁正確  

15.設𝑎1，𝑎2，𝑎3，…，𝑎𝑛是公差為𝑑的等差數列，下列哪一個關於等差數列的敘述是正確的？ 
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(A) 若𝑏𝑘 = 𝑎𝑘 + 3，則b1，𝑏2，𝑏3，…，𝑏𝑛是公差為𝑑 + 3的等差數列。 

(B) 若𝑐𝑘 = 2𝑎𝑘，則c1，𝑐2，𝑐3，…，𝑐𝑛是公差為2𝑑的等差數列。 

(C) 若𝑑𝑘 = 2𝑎𝑘 + 3，則𝑑1，𝑑2，𝑑3，…，𝑑𝑛是公差為2𝑑 + 3的等差數列。 

(D) 若𝑒𝑘 = (𝑎𝑘)2，則𝑒1，𝑒2，𝑒3，…，𝑒𝑛是公差為𝑑2的等差數列。 

16.下面哪一個減法問題不適合在二年級的評量中出現 

(A)124–16= ( )  (B) 128 – 36 = ( )  (C)224–211= ( )  (D) 102 – 16 = ( ) 

17.有一國小數學問題：「全班有 28 個學生，老師想幫學生分組，每一組的學生要一樣多， 

老師可以有哪幾種分法？」，此問題適合用來建立以下哪一種數量關係？ 

(A)和不變  (B) 差不變  (C) 商不變  (D) 積不變 

18.有關分數的概念，下列哪一個數學問題的「單位分數內容物」為 4顆蘋果？ 

 (A) 一盒蘋果有 9顆，
4

9
盒有多少顆蘋果？ 

 (B) 一盒蘋果有 12 顆，
2

6
盒有多少顆蘋果？ 

 (C) 一盒蘋果有 20 顆，
1

4
盒有多少顆蘋果？ 

 (D) 一盒蘋果有 24 顆，
2

6
盒有多少顆蘋果？ 

19.有關「分配律」的教學，下列哪一個布題最適合用來引入？ 

(A) 一盒糖果 12 顆，小明買了 3盒又 8顆，小明共買了多少顆糖果？ 

(B) 一盒糖果 12 顆，小明買了 3盒、小華買了 8盒，二人共買了多少顆糖果？ 

(C) 一盒糖果 12 顆，每 3盒裝成一箱，小華買了 8箱，小華共買了多少顆糖果？ 

(D) 一盒糖果 12 顆，商品架上每排排了 3盒糖果、排了 8排，共有多少糖果？ 

20.下列哪一種情境不是屬於包含除的問題? 

(A)全班有 36 個學生，老師將學生分成 9組，每組學生要一樣多，每組有多少學生? 

(B)雜貨店有 1256 顆球，每 40 顆球裝一箱，最多可以裝滿幾箱? 

(C)有
5

8
 公尺的緞帶，每

5

24
 公尺剪成一段，一共可以剪成幾段？ 

(D)有甲、乙兩個容器，甲容器的容量是 5.4 公升，乙容器的容量是 1.8 公升，甲容器的容量

是乙容器的多少倍？ 

21.有一「小數除法」教學布題如下： 

想想看，427.5 ÷ 0.469 的結果會如何？ 

下面四位學童的說法，何者正確？ 

(A) 除的結果比 427.5 小，因為愈除會愈小 

(B) 除的結果比 427.5 大，因為 0.469 比 1 小 

(C) 除的結果約是 427.5 的一半，因為 0.469 大約是 0.5 

(D) 除的結果約是 427.5 的 10 倍，因為 427 約是 0.469 的 10 倍 

22. 有四位學童對於三個分數 
6

10
、

9

15
、

18

30
 等值的解釋如下，哪一個學童的說明，所代表的分數學習時

程是最晚的？ 

(A) 將這三個分數通分以後，結果都是 
18

30
，所以它們都相等 
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(B) 將這三個分數約分以後，結果都等於 
3

5
，所以它們都相等 

(C) 6：10、9：15、18：30 的比值都是 
3

5
，所以它們都相等 

(D) 用圖形表示三個分數時，切割的份數雖然不同，但表示的量都一樣，所以它們都相等 

23. 當學童學習「時間的計算」單元時，下面哪一個題目較不適合當練習題？ 

(A) 爸爸開車從甲地到乙地，兩地距離 80 公里，開車速度為 40 公里/時；爸爸開車花了多少時間？ 

(B) 媽媽早上 7點從臺北搭車出發，當天 9點到達臺中；媽媽從臺北到臺中花了多少時間？ 

(C) 連續播放一首歌曲五遍共需 31 分 15 秒，只播放一遍需要多少時間？ 

(D) 小娟每天練球 50 分鐘，12 天共花了幾小時練球？ 

24 .有關「重量比較或計算」的問題，下列何者最晚學習？ 

(A)用磅秤比較兩團棉花(490公克、520公克)，何者較重？ 

(B)490公克的棉花和520公克的棉花放在一起，共有幾公克？ 

(C)用天平比較兩個鐵塊(1公斤20公克、2公斤30公克)，何者較重？ 

(D) 1 公斤 20 公克的鐵塊和 2公斤 30 公克的鐵塊放在一起，共幾公斤幾公克？ 

25.某學童畫了一個長條圖如下，但是長條圖缺少標題和橫軸的說明： 

 
教師和學童討論這個長條圖的標題，下列哪一個選項是最有可能的答案？ 

(A) 臺灣五個都市的人數           (B) 臺灣五個都市的學生人數 

(C) 某班這星期每天走路上學的人數 (D) 某直轄市政府這星期每天走路上班的人數 

26.有一個每邊長 10cm 的正方體透明空盒，如下圖： 

  老師利用此透明空盒進行教學，以下哪一個說法是錯誤的。 

(A) 這個盒子的容積是 1公秉        (B) 這個盒子的容積是 1000 立方公分 

(C) 這個盒子裝滿水，液量是 1公升  (D)這個盒子的容量是 1000 毫公升 

27.低年級的學童報讀時鐘的鐘面時，下列哪一個時刻最容易報讀錯誤？ 

(A) 10 時 5 分  (B) 10 時 25 分  (C) 10 時 30 分  (D) 10 時 55 分 

28.有四個「容量」相關的問題如下： 

甲、將 1瓶牛奶(1 公升)用小量杯(100 毫升)量量看，可以裝多少杯？ 

乙、1瓶果汁有 1公升 325 毫升，5瓶果汁共有幾公升幾毫升？ 

丙、1公升的果汁和 1000 毫升的果汁，哪一個比較多？ 

丁、比一比兩個等底不同高的量杯(500 毫升、1公升)，哪一杯裝的果汁比較多？ 

依學生的認知發展，這四個問題由易到難的安排順序為何？ 

(A) 甲→丙→丁→乙(B) 甲→丁→乙→丙 (C) 丁→甲→丙→乙(D) 丁→丙→甲→乙 

10c

m 
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29.教師在黑板上呈現一個圖形如下： 

  問此圖形進行的主要教學活動，下列哪一選項最適合？ 

  (A) 認識等積異形、平行線   (B) 認識等底等高、平行線 

  (C)認識等積異形、等底等高  (D) 認識直角、銳角、鈍角三角形 

30.老師請兩位學生背對背站在一起，比比看誰比較高。這種長度比較方式屬於哪一種測量活動？ 

(A)感覺比較 (B)間接比較 (C)直接比較 (D)個別單位比較 

二、非選擇題，每題 10 分，共 40 分。 

普通數學計算題或證明題（需寫出演算過程或理由） 

1.在一個百數表上，任取 4 個數圍成一正方形，如下圖： 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

試回答下列問題： 

(1)觀察每一個正方形內 4 個數字的規律，請將你所發現的規律，用未知數 𝑥 表示任意正方形內的 4 個數。【4

分】 

(2)如果有一個正方形數字組合，其 4 個數字總和是 334，請以 𝑥 列式並求出此 4 個數。【6 分】 

2.用兩條長度皆為 L 公尺的繩子，一條圍成圓形、一條圍成正方形；試證明圓形的面積比正方形的面積

大。 

3.在「線對稱」單元中，教師出了三份作業，都是未完成的線對稱圖形的一部份(虛線是對稱軸)，如下： 

作業一： 

請畫出它未完成的另一半。 

 

作業二： 

請畫出它未完成的另一半。 

 

作業三： 

請畫出它未完成的另一半。 

 

這三個作業中，對學童而言，哪一個最難？為什麼？ 

4.有一「小數除法」問題及某生的解題紀錄如下： 
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題目：12.8 公尺的繩子，平分給 5個人，盡量分完，每個人分到多少公尺的繩子？ 

12.8 ÷ 5 = ( ) 

答：2.56 公尺 

  針對該生的除法直式計算，回答下列問題： 

  (1)除法直式中的 28 表示 28 個什麼？ 

  (2)該生說：「在 3的後面補一個 0，變成 30，並繼續除。」請解釋補一個 0的意義為何？ 

 


